

При проведении сложного ОМП по особо тяжким преступлениям с привлечением одного и более специалистов для решения его задач недостаточно использование только традиционных комплектов ТКСр. С технической точки зрения в данном случае незаменима роль передвижных криминалистических лабораторий, которые укомплектовываются инструментарием, позволяющим не только обнаруживать и изымать следы преступления, но и проводить их предварительное исследование непосредственно на местах происшествий. Они создаются на базе различных автомобилей и оснащаются комплектами ТКСр; электротехническим оборудованием; фотовидеоаппаратурой, спецодеждой, портативными компьютерными средствами и другими средствами.

Быстрое развертывание ТКСр при ОМП обеспечивает оперативность, высокий темп работы следственно-оперативной группы, что достигается, с одной стороны, соответствующими характеристиками необходимых средств – транспортабельностью, унификацией для решения различных задач, взаимозаменяемостью отдельных элементов и т. п.; с другой стороны – уровнем подготовки и натренированности соответствующих специалистов.

Таким образом, поскольку возможность использования ТКСр при ОМП часто имеет решающее значение для расследования преступления, необходимо наличие у субъектов ТКО ОМП знаний о современных возможностях комплектования ТКСр и оснований правильного выбора их совокупности в каждом конкретном случае проведения ОМП, что будет способствовать быстрому их развертыванию и применению на месте происшествия, обеспечению результативности данного следственного действия и эффективности его ТКО.

УДК 343.1

С. И. Довгун

ОСОБЕННОСТИ РАССМОТРЕНИЯ СУДОМ ДЕЛ О ПРЕСТУПЛЕНИЯХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Производство в суде первой инстанции по уголовным делам о преступлениях несовершеннолетних осуществляется в соответствии со ст. 286–310 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – УПК) с учетом особых правил, предусмотренных для лиц, не достигших 18-летнего возраста.

Согласно ст. 430 УПК дела о преступлениях несовершеннолетних подлежат рассмотрению специальными судами по делам несовершеннолетних либо судьями, имеющими специальную подготовку.

Председатель суда, в который поступило дело об уголовном преступлении несовершеннолетнего, обеспечивает его рассмотрение под председательством опытного судьи, специализирующего в этом направлении. Поскольку де-

ла о преступлениях несовершеннолетних рассматриваются коллегиально, в составе судьи и двух народных заседателей, судья обязан (по возможности) решить вопрос о включении в состав суда народных заседателей из числа педагогов или иных лиц, имеющих опыт работы с подростками и знающих детскую и юношескую психологию.

Судья также принимает решение об обязательном участии в судебном разбирательстве защитника несовершеннолетнего обвиняемого и, при наличии к тому оснований, о рассмотрении дела в закрытом судебном заседании.

Проведение полного, всестороннего и объективного судебного разбирательства по делам несовершеннолетних во многом определяется эффективностью организации и ведения судебного следствия по данной категории дел.

Уголовно-процессуальное законодательство предусматривает особый порядок судопроизводства по делам несовершеннолетних, учитывая их возрастные и психологические особенности, недостаточный жизненный опыт, эмоциональную неустойчивость, недооценку общественной опасности своих действий и тяжести их последствий. В свою очередь тактика ведения судебного следствия по конкретному делу несовершеннолетнего должна строиться с учетом того, что внешнее поведение подростка нередко отражает действие тех причинных факторов, которые лежат в его основе.

Дело несовершеннолетнего обвиняемого может слушаться в открытом либо в закрытом судебном заседании. Закрытое рассмотрение дел имеет место в тех случаях, когда открытое судебное разбирательство может вызвать негативное поведение со стороны несовершеннолетнего в суде (например, нарушение порядка судебного разбирательства для демонстрации своей «силы» перед присутствующими в зале) или оказать на него нежелательное влияние со стороны присутствующих в зале лиц (угрозы и т. п.).

Одной из особенностей судебного производства по делам несовершеннолетних является возможность удаления несовершеннолетнего обвиняемого из зала судебного заседания с целью охраны прав и законных интересов несовершеннолетнего.

Если в судебном разбирательстве предстоит исследовать обстоятельства, которые могут отрицательно повлиять на несовершеннолетнего (например, при обсуждении недостойного поведения родителей или действий соучастников преступления, связанных с глумлением, жестокостью, сексуальными извращениями, изощренными пытками и т. д.), суд, выслушав мнение защитника, законного представителя несовершеннолетнего и заключение прокурора, вправе своим определением удалить несовершеннолетнего из зала заседания на время исследования таких обстоятельств.

О результатах исследования обстоятельств дела в отсутствие обвиняемого председательствующий сообщает ему в тех пределах, которые не нарушают интересов его правильного воспитания. Обвиняемому во всех случаях пред-

ставляется возможность задавать вопросы лицу, допрошенному в его отсутствии.

В судебном заседании должны быть вызваны родители или иные законные представители несовершеннолетнего обвиняемого. Их участие в рассмотрении уголовного дела повышает воспитательное воздействие судебного разбирательства, содействует выяснению обстоятельств, способствовавших совершению преступления, а также полному исследованию фактических данных, подлежащих доказыванию по уголовному делу. Законный представитель, участвуя в судебном заседании, реализует обязанности, возложенные на него по защите прав и интересов, несовершеннолетних во всех учреждениях, в том числе судебных.

В некоторых случаях участие родителей в уголовном деле в качестве законных представителей нецелесообразно в силу их личностного поведения в быту (пьянство, невыполнение обязанностей по воспитанию детей и т. п.).

Законные представители участвуют лишь по делам лиц, не достигших 18 лет к моменту производства соответствующих процессуальных действий. С момента достижения лицом совершеннолетия функция законного представителя прекращается, и следователь, суд ограничиваются допросом родителей, бывших опекунов и попечителей в качестве свидетелей.

Суд должен выяснять мнение законного представителя по возникающим вопросам наряду с мнением других участников судебного разбирательства.

Неявка законных представителей обвиняемого не приостанавливает рассмотрение дела, если суд не найдет их участие необходимым.

Участие защитника по делу о преступлении несовершеннолетнего обязательно, независимо от того, достиг ли обвиняемый совершеннолетия ко дню судебного разбирательства. С момента допуска защитника в производство по делу его участие является обязательным при проведении следственных действий с обвиняемым. Несоблюдение этих требований при допросе обвиняемого, а также при проведении с ним иных следственных действий в соответствии со ст. 105 УПК лишает юридической силы добытые доказательства, которые признаются недопустимыми, а поэтому не могут быть положены в основу обвинения, а также использованы для доказывания любого обстоятельства, указанного в ст. 89 УПК.

Несоблюдение судом требований закона об обязательном участии защитника по делам о преступлениях несовершеннолетних признается в соответствии с п. 4 ст. 391 УПК существенным нарушением уголовно-процессуального закона и влечет отмену обвинительного приговора.

Представляется, что действительное процессуальное равенство сторон защиты и обвинения по данному делу создано не было, поскольку со стороны обвинения в процессе участвовал профессиональный юрист – государственный обвинитель, а надлежащим защитником несовершеннолетний обвиняемый обеспечен не был.

При решении вопроса о назначении наказания несовершеннолетним суду следует обсуждать, прежде всего, возможность применения наказания, не связанного с лишением свободы. Суд вправе принять решение о назначении несовершеннолетнему наказания в виде лишения свободы лишь тогда, когда исправление его невозможно без изоляции от общества, обязательно мотивировав в приговоре принятое решение.

При назначении несовершеннолетнему наказания суды должны учитывать все смягчающие наказание обстоятельства. К таким обстоятельствам относится уже само несовершеннолетие лица. Кроме того, если совершению преступления несовершеннолетним предшествовало неправомерное или провоцирующее поведение взрослых лиц, суд также вправе признать это обстоятельство смягчающим наказание обвиняемого.

Таким образом, судебное разбирательство должно отвечать интересам несовершеннолетнего и осуществляться в атмосфере понимания, что позволит несовершеннолетнему участвовать в нем и свободно излагать свою точку зрения.

УДК 343.541

А. И. Друщиц

КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СЕКСУАЛЬНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних представляют собой одну из наиболее опасных форм антисоциального поведения, и данный тезис не требует особых доказательств.

В системе теоретических знаний, необходимых для успешного расследования данной категории уголовных дел и обеспечения принципа неотвратимости уголовной ответственности, не последнее место занимает криминалистическая характеристика сексуальных преступлений в отношении несовершеннолетних, основное предназначение которой, состоит в том, чтобы снабжать следователя сведениями о типичных для определенного вида преступлений признаках. Поэтому разработка криминалистической характеристики для данного вида преступлений является, несомненно, необходимой и актуальной.

В литературе представлены различные взгляды на понятие криминалистической характеристики. Однако анализируя мнения ученых, изложенные в научных трудах, можно выделить следующие наиболее типичные ее элементы, которые в свою очередь образуют целостную систему:

- 1) способ совершения;